

**А. С. Лупиш**  
г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, преподаватель военной кафедры  
БрГТУ **Миронович О. В.**

## **РАБОТНИКИ ТЫЛА ВО ВРЕМЯ ВОЙНЫ**

Великая Отечественная война была одним из самых кровопролитных конфликтов в истории мира. В тот момент, когда фашистская Германия напала на Советский Союз, всё общество, включая работников тыла, было привлечено к обороне страны. Главным связующим звеном между экономикой страны и действующей армией был тыл Вооруженных Сил СССР, являющийся его составной частью, который выполнял задачи по доведению до войск и поддержанию в исправном состоянии вооружения и военной техники, обеспечению продовольствием, боеприпасами, горючим и другими необходимыми для ведения боевых действий материальными средствами.

К сожалению, к началу Великой Отечественной войны в Красной армии не существовало единой централизованной системы тылового обеспечения. Структуры центральных органов управления тылом были подчинены шести различным начальствующим субъектам Народного комиссариата обороны СССР и других ведомств. Начало войны показало, что разобщенность тыловых служб, отсутствие единого центра проявилось в неуправляемости тыловыми службами стратегического, оперативного и тактического уровня и отсутствии связи.

По инициативе заместителя Народного комиссара обороны СССР генерал-лейтенанта интендантской службы А. В. Хрулёва 1 августа 1941 года был издан приказ Народного комиссара обороны СССР об организации Главного управления тыла Красной армии, управлений тыла фронта и армии и положения об этих управлениях. Он лег в основу формирования централизованной системы управления тыловым обеспечением войск, отвечающей условиям Великой Отечественной войны.

### **Мобилизация трудовых ресурсов**

Сразу после начала войны был провозглашен мобилизационный режим. В Беларуси, как и во всей стране, были созданы специальные комитеты, которые занимались организацией труда тыла. Работники тыла были направлены на выполнение задач, связанных с производством военной продукции, уборкой сельскохозяйственных угодий и другими задачами, необходимыми для поддержания фронта. Они играли огромную роль в поддержании боевого духа и победы в войне. В Беларуси они также внесли значительный вклад в усилиях по обеспечению фронта и населения материальными и другими ресурсами.

## **Организация труда на фронте**

Труд работников тыла на фронте был очень важным. Они строили оборонительные сооружения, включая окопы, рвы, засыпали минные поля и другие работы, связанные с укреплением обороны. Работники тыла также занимались доставкой боеприпасов, продовольствия, медикаментов и других необходимых материалов, но одним из основных задач работников тыла было поддержание экономики страны и производственного потенциала в условиях военных действий. Они работали на предприятиях, строительных объектах, в сельском хозяйстве, снабжали фронт и население всем необходимым. Важную роль в этом процессе играли женщины, которые замещали мужчин на производстве и в других сферах жизни.

Белорусские работники тыла активно участвовали в работе промышленных предприятий, которые перешли на производство военной техники. Кроме того, они занимались сбором вторсырья и металлолома для нужд фронта, а также производством деталей для военной техники. Было создано множество домашних мастерских и групп, занимающихся производством одежды, обуви, продуктов питания и других необходимых товаров.

Работники тыла вели огромную борьбу с дефицитом и голодом. Они организовывали поставки продовольствия на фронт и для населения, занимались сбором и переработкой сельскохозяйственной продукции, уборкой урожая. Некоторые из них даже сами работали на полях, чтобы обеспечить достаточное количество продуктов.

Несмотря на все трудности, работники тыла Беларуси продолжали трудиться и бороться за свою страну. Их труд внес огромный вклад в победу в Великой Отечественной войне и создание благополучной будущей жизни для нашей страны.

Тыл Вооруженных Сил принимал активное участие в оказании помощи населению освобожденных стран Восточной Европы продовольствием и другими необходимыми материальными средствами [2].

По решению советского правительства, народам Польши, Чехословакии, Югославии, Венгрии, Германии, освобожденных от фашизма, из запасов Красной армии было выделено свыше 900 тыс. т продовольствия, а транспорты с молоком и другими продуктами для детей Берлина пропускались наравне с оперативными эшелонами.

Как пример эффективности тыловых структур можно взять Берлинскую операцию, где вследствие небольшой глубины Берлинской операции, плотности ведения огня и больших потерь личного состава фронтовые тыловые части практически не перемещались. Во время штурма Берлина в непосредственной близости развернулись резервные армейские госпитали, для розыска и эвакуации раненых создавались специальные команды.

В среднем за день боя в Берлине расходовалось свыше 300 вагонов различных боеприпасов и других материальных средств, однако органы тыла своевременно снабжали войска, обеспечив Великую Победу советского народа.

Еще, как пример, масштабный объем работы предстояло выполнить органам тыла в Курской битве. По сравнению с битвой под Сталинградом, объем подвоза материальных средств составил 235 %. Заблаговременность подготовки к Курской битве позволила своевременно и в полной мере обеспечить войска материальными средствами.

Особенностью битвы явилась высокая плотность войск, насыщение их вооружением и военной техникой, в силу чего в ряде случаев на одной линии с армейскими тыловыми частями размещались фронтовые.

### **Организация тыла**

Для того чтобы обеспечить работу в тылу и поддерживать моральное состояние населения, были созданы различные организации и учреждения. На территории Советского Союза было создано множество организаций, которые были ответственны за организацию труда, производство военной продукции, а также обеспечение населения всем необходимым.

Одним из наиболее важных элементов организации жизни в тылу была работа комитетов обороны, которые руководили производством военной продукции и контролировали ее поставку на фронт. Комитеты обороны занимались также снабжением войск оружием, боеприпасами, продовольствием и медикаментами. Были организации, которые руководили организацией труда на территории республики. Также были созданы организации, которые занимались подготовкой резервов для фронта, например, в Беларуси было создано Народное ополчение, которое позволяло всем желающим вступить в ряды вооруженных сил.

Важным элементом организации жизни в тылу была работа женской половины населения. Женщины в СССР играли особую роль в организации труда на фронте и в тылу. Большинство мужчин были призваны на фронт, и женщины были вынуждены занять их места на производстве. Они работали на заводах, фабриках, в колхозах и в других отраслях, где производилась военная продукция. Они были задействованы в медицинской сфере, они работали в госпиталях, помогали раненым и больным. Большую помощь женщины оказывали на передовой, например, они работали медсестрами и сестрами милосердия, оказывали первую помощь и снабжали фронтовиков всем необходимым. Женщины также участвовали в организации общественной жизни на территории тыла и оказывали помощь семьям военнослужащих [2].

### **Список источников и литературы**

1. Русский архив: Великая Отечественная. Тыл Красной армии в ВОВ 1941–1945 гг. / А. Д. Ефремов [и др.]. – М. : Терра, 1998. – Т. 25 (14). – 736 с.
2. Булгаков, Д. В. Роль и значение тыла в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов и его развитие на современном этапе [Электронный ресурс] / Д. В. Булгаков // Материально-техническое обеспечение Вооруженных Сил Российской Федерации. – Режим доступа: <https://mto.ric.mil.ru/Stati/item/254304/>. – Дата доступа: 19.04.2023.